

# 年画儿,对美好生活的祈望



□记者 李砾瑾 实习生 陈晓佳 黄超 通讯员 王占国/文 赵俊善/图

天王、灶王、马王、观音、圈神、井王、财神、镇宅神……春节将至,按照传统习俗,家家户户要在家里的门上、厨房里、箱子上甚至牲口棚、水井边贴上这些年画,希望保佑全家在新的一年里平平安安。



顾客在挑选三维年画。

## 传统年画与“时尚”年画,各占半壁江山

昨日,在关林市场的对联、年画市场,红红的场面和火红的对联、年画相得益彰。

晋丹丹是一家年画销售点的老板,她和家人已经在这里做了十几年的对联、年画生意。她告诉我们,一般每年12月初就开始摆摊卖年画和春联,12月底到年前这段最忙。

丰富多彩的年画摆满了整个

摊位,“上天言好事,下界保平安”——买张“灶王爷”是大众化的选择,“牛如南山虎,马似北海龙”——“马王”一般会贴到牛马圈里……这些年画大部分来自焦作市温县,还有一小部分是从小关林附近的小作坊批发的,而一些中高档年画则来自浙江义乌。

晋丹丹说,近几年,各种“时

尚”年画也受到大家欢迎,比如卡通年画、立体年画等,还有一种三维立体年画,画面上,财神面前的大红鲤鱼仿佛要从画里蹦出来,让人啧啧称奇。

不过,传统木版年画的身影难觅。晋丹丹告诉我们,由于木版年画成本高,已经淡出了年画市场,但传统年画仍然是最受市民欢迎的品种。

## 年画形式在变,美好的寓意从未改变

市民李女士老家在巩义市农村,她说,小时候,每到过年,窗户上贴着红彤彤的窗花,树木上、谷仓上甚至家里的木梯子上都贴着春联或年画,村子里家家户门前还会扯上彩色的“吊挂”。大人小孩穿新衣、戴新帽,见面就笑呵呵地互道祝福。这些关于过年的记忆,常常令她心中泛起阵阵暖意。

“那些年画充满烟火味儿,看到它们就觉得日子有盼头。”李女士说,如今在城里住楼房,传统年画没有了用武之地,她喜欢买一些卡通年画贴在玻璃上。不过,年画的形式在变,而吉祥如意、迎春贺年等内容从未改变。

我市一位民俗专家说,农耕经济对中国文化的发展有重大影响,

从大多数传统节日几乎都在农闲时就可见一斑。因此,年画内容也基本以反映农耕社会的生产、生活为主,现在也是农村的年味比较浓。

最常见的传统年画的内容是一个胖乎乎的小男孩提着红灯笼,骑在大红鲤鱼身上,象征着年年有余。此外,喜鹊登枝、牡丹、祥云、寿星等也是较常见的内容。

## 变迁的是时代,不变的是对美好生活的祈望

晋丹丹告诉我们,现在来买传统年画的以从乡村来的人居多,而卡通年画、立体年画则受很多城市家庭的青睐。

对民俗有深入研究的媒体从业人员寇兴耀说,他曾在温县见过

传统木版年画的做法,是手工制作,一张年画做下来,需要黑、红、绿、黄等多种色块,这样做出来的年画有独特的美感和冲击力。不过由于现代印刷技术的冲击,民间木版和手绘年画在市场上已经很难见到了。

但是,尽管时代在变迁,不管是农村还是城市,人们对于美好生活的向往与祈望没有变。因此,过年给家里贴张或传统或时尚的年画,仍然是大多数人的选择。

(相关视频见洛阳网)

## 报道回音

# 老城区已对问题公厕进行全整改

□见习记者 谢磊

25日,本报刊发《老城区这些公厕怎么了?》一文,对老城区部分公厕环境脏乱差、厕具不全开放等现象作了报道。老城区环卫局当日上午便紧急组织人员对问题公厕进行了全面整改。

据了解,整改行动包括将残疾人专用厕位门锁拆除,辖区内公厕残疾人专用位全面对市民开放;对带锁的水龙头进行更换,恢复供水;对辖区所有公厕设施进行全面排查维修等。

昨日上午,记者在3018号、

9019号、3039号公厕看到,之前被锁的残疾人专用厕位均已“解锁”;3015号公厕的供水管道已被修好,不再漏水,公厕地面和厕具干净整洁,洗手池上方的干手机也恢复了正常使用;3055号公厕“戴帽”水龙头已被更换。



## 迎春节 送关爱

昨日,家住西工区洛北乡香榭里·阳光社区的马德新一家人非常开心,洛北乡政府的工作人员为他们送来了食用油、大米和慰问金。春节将至,洛北乡政府为香榭里·阳光社区、洛浦·御博城社区的150户居民送去了慰问品。

记者 赵朝军 特约记者 李涛 摄影报道

1个月不间断持续年货采购 6570000洛阳人共同期待的岁末年货特惠大餐

32家名优年货品牌联合促销 数千名网友网上联合团购

4大主流媒体全程跟踪报道 12天万达广场年货大街热销展位,方便集中提货 30万活动宣传推广支持

## 洛阳万达广场全程支持,年货大街火爆招商中

# 洛阳网年货团购全面开始

招商范围: 蔬菜、水果类: 仅设5席 粮油、干货、调料类: 仅设5席 酒水类: 仅设5席 糖果、干果、饮料类: 仅设5席

主办单位: 洛阳网 洛阳万达广场 支持媒体: 《洛阳日报》、《洛阳晚报》、洛阳网、洛阳手机报

时间: 2011年1月6日至2月1日 招商热线: 18903880309 邱小姐 13663881851 徐先生